

CORREO DE LA MAÑANA

DIARIO INDEPENDIENTE.—EL DE MAYOR CIRCULACIÓN DE EXTREMADURA

Badajoz.-Año XI.-Número 3.182

Redacción, Administración e Imprenta: Bravo Murillo, núms. 3, 5 y 7.-Teléfono núm. 143

Jueves 22 de mayo de 1924

El Directorio

(POR TELEFONO)

21, 22'30 h.

El regreso del Rey

El presidente interino del Directorio, marqués de Magaz, recibió esta mañana en la Presidencia, a la hora acostumbrada, a los periodistas.

Les dijeron que el próximo viernes harían su entrada en la corte, de regreso de Barcelona, los reyes, y que ya se habían circulado las correspondientes órdenes a los Centros oficiales, Corporaciones y Entidades, para que acudan a recibir a los monarcas, agregando que creía que de *motu proprio* iría gran número de personas, teniendo en cuenta que el viaje regio había sido un éxito rotundo y definitivo.

El éxito ha sido tan completo, prosiguió el marqués de Magaz, que esta mañana, hablándome el embajador de Francia, me decía que el recibimiento tributado a los reyes le daba la sensación de que presenciaba un día histórico.

Además, agregó el marqués de Magaz, en Tarrasa, Reus y todos los demás sitios donde han estado los reyes, ha sido un éxito completo, así es que, como ustedes verán, todo son motivos de satisfacción para nosotros.

Finalmente dijo que mañana jueves regresarían de Barcelona los vocales del Directorio que allí se encuentran.

Información rectificada

Esta tarde estuvo en la Presidencia conferenciando con el presidente interino del Directorio, el subsecretario de Instrucción pública, señor García de Leantis.

Al salir de la Presidencia dijo a los periodistas que allí se encontraban que el marqués de Magaz por la mañana les había dicho por error involuntariamente que los vocales del Directorio que en Barcelona se encuentran regresaban mañana, y esto no es así, pues no regresarán hasta la mañana del viernes, llegando a la corte dos horas antes que el tren especial en donde vienen los reyes.

Periódico suspendido

Se ha suspendido indefinidamente la publicación del diario *La Acción*, por haber infringido las instrucciones del Gabinete de censura.

Un escrito

La Junta Nacional del Comercio de Ultramar ha entregado al subsecretario de Estado un escrito pidiendo la ratificación del convenio postal panamericano de Buenos Aires, y para lo que ya fué autorizado el Directorio por decreto del Rey.

NOTICIAS VARIAS

(POR TELEFONO)

Madrid, 21, 22'30 h.

A París

Marcharon hoy a París los jugadores españoles que han de tomar parte en los juegos olímpicos.

Se les tributó una cariñosa despedida.

Gestiones

Por la Federación española se han gestiones acerca del Directorio para que éste autorice que el domingo se conozca en España el resultado del partido que han de jugar los equipos de España e Italia.

Conferencia

El próximo viernes, en la Academia de Jurisprudencia, dará una conferencia el embajador de Italia, que hablará extensamente sobre Dante y la higiene.

El poeta Paul Valery

Con dirección a Barcelona marchó hoy de esta corte el poeta Paul Valery.

Permanecerá algunos días en la ciudad condal, regresando de nuevo a París.

Se cae un niño de un balcón y se mata

Un niño de cuatro años se hallaba esta mañana jugando en el balcón de su casa de la calle Hortaleza.

Se subió por los hierros del balcón con tan mala fortuna, que cayó a la calle, matándose.

Cuando el cuerpo del desdichado niño caió a la calle, salió de la casa el padre de la infeliz criatura.

El niño se llama Florentino Pérez del Barrio.

La unión Inteparlamentaria

Telegramas procedentes de Washington dicen que en el Bureau Inter-nacional se ha facilitado una información en la que se da cuenta que las Cámaras votaron una resolución encaminada a que se realice la Unión Inteparlamentaria de los Estados Unidos.

La familia real en Barcelona El viaje de los reyes de Italia

(POR TELEFONO)

21, 22'30 h.

Los reyes en Sabadell

Barcelona.—A las diez y cuarenta y cinco salieron de Palacio con dirección a Sabadell los reyes.

Les acompañaban los generales Primo de Rivera, Vallespinosa, Muslera, Jordana, Barrera y el séquito palatino. Los pueblos del tránsito los reyes fueron ovacionados, recibiendo en cada uno de ellos la Reina un ramo de flores.

A las doce y media llegó la comitiva regia a Sabadell.

Directamente se dirigieron los reyes a la iglesia de San Felip, donde se cantó solemnemente *Tu Deum*.

Después se dirigieron los reyes a pie al Ayuntamiento, donde se celebró solemne recepción en honor de los reyes.

Desfiló ante los monarcas el Consistorio en pleno, las autoridades, representaciones y personalidades.

Como el acto se prolongaba demasiado, a las veinte minutos se dió por terminado.

Después los reyes visitaron las 150 casas baratas recientemente construidas.

El Rey conversó con los obreros que constituyan la directiva de esta Sociedad y después, dirigiéndose a Primo de Rivera, le dijo que vería con agrado que se dieran toda clase de facilidades para la continuación de una obra tan beneficiosa como ésta.

Seguidamente los reyes se trasladaron al Aeródromo, donde se verificó una fiesta infantil y los exploradores juraron la bandera ante el delegado gubernativo.

Después la comitiva regia se dividió, marchando la Reina al santuario de la Salud, a la Casa de Beneficencia, al Hospital de la Cruz Roja y a la Caja de Ahorros, donde esperó la llegada del Rey.

El Monarca por su parte, acompañado del Alcalde, visitó las fábricas de la localidad, regresando después a la Caja de Ahorros, donde se reunió con la Reina, asistiendo a la inauguración oficial.

Los reyes fueron obsequiados después con un *lunch*.

Los reyes en Tarrasa

Terminado el *lunch*, montó la comitiva regia en automóvil, marchando a Tarrasa, donde llegó a las dos y cuarenta y cinco de la tarde.

Primeramente los reyes marcharon a una finca del presidente de la Mancomunidad, donde fueron obsequiados con espléndida comida.

Después visitaron el Ayuntamiento, la Escuela Industrial y las Granjas, pasando el Rey revisión a los exploradores.

En favor de un herido

Barcelona.—El Rey se enteró que en las obras de Palacio había resultado herido un obrero e inmediatamente

prestó auxilio.

Aggrega que ante las pruebas de simpatía y adhesión dadas a los reyes, el Directorio solicita de la Prensa que se haga constar la gratitud de la familia real y del Gobierno a todas las clases sociales y principalmente a la obrera, que con tanto entusiasmo lo aclamaron.

En el sorteo realizado han resultado premiados los siguientes números:

Primer, con 150.000 pesetas, número 16.686. Barcelona.

Aproximaciones con 2.500 pesetas cada una, números 16.685 y 16.687.

Segundo, con 70.000 pesetas, número 6.379. Madrid, Barcelona y Salamanca.

Aproximaciones con 2.000 pesetas cada una, números 6.378 y 6.380.

Tercero, con 40.000 pesetas, número 3.424. Madrid y Sevilla.

Aproximaciones con 1.600 pesetas cada una, números 3.423 y 3.425.

Cuarto, con 15.000 pesetas, número 20.844. Barcelona e Ibiza.

Aproximaciones con 1.000 pesetas cada una, números 20.843 y 20.845.

Otros premios menores con 3.000 pesetas cada uno.

34.819, Madrid; 9.555, La Línea, Málaga, Valencia; 7.791, Huelva, Madrid; 11.519, Madrid; 24.498, Madrid, Cádiz, Zaragoza; 11.876, Valencia, Cartagena, Málaga; 5.625, Barcelona, Granada; 23.487, Madrid, Cádiz, Bilbao; 17.049, La Línea, Pontevedra, Torrelavega; 15.122, Madrid; 31.471, Madrid, Los Barrios; 7.686, Valencia, Madrid, Granada; 32.645, Madrid; 7.841, Madrid, Valencia, La Línea, y 11.146, Algeciras, Cádiz, Los Barrios.

22, 1'30 h.

Para pagar la indemnización

Para pagar la indemnización de pesetas 100.000 con que ha sido condenado Vidal y Planas, se harán efectivas las cantidades que en la actualidad tiene retenidas en la Sociedad de Autóctonos y cuantos en lo sucesivo se le retengan por este y otros conceptos.

22, 1'30 h.

ALCALDIA

Dice el Alcalde

A la hora de costumbre nos recibió ayer en la Alcaldía el señor Del Solar, quien nos hizo las siguientes manifestaciones:

Han sido enviadas para pago del Contingente provincial, a la Diputación, 6.000 pesetas.

Por diversos conceptos fueron im-

puestas gran número de multas.

CORREO DE LA MAÑANA

(POR TELEFONO)

22, 1'30 h.

Ha sido ultimado el programa de festejos

Han sido ultimados los detalles del programa que se ha confeccionado con motivo del próximo viaje de los reyes de Italia a España.

Los monarcas italianos desembarcarán el día 6 del próximo mes de junio y casi seguramente en el puerto de Valencia.

Saledrán a esperar a la escuadra italiana varias unidades de la española, en la que marcharán el infante don Fernando y el vicepresidente del Directorio, marqués de Magaz, quienes saludarán y darán la bienvenida a los reyes de Italia en nombre de los soberanos españoles.

Es posible que con la escuadra italiana venga escoltándola un dirigible de igual nacionalidad y en ese caso saldrán a recibirlo tres hidroaviones españoles.

Ya en Valencia los reyes de Italia visitarán la iglesia donde se venera la Virgen de los Desamparados y después se verificará en su honor en el Ayuntamiento una gran recepción.

También es probable que se aproveche la estancia de los reyes de Italia en Valencia para colocar la primera piedra del edificio donde se ha de celebrar la Exposición Italoespañola.

También se celebrarán varios actos y festejos en honor de estos soberanos.

La llegada de los reyes de Italia a Madrid está fijada para el día 7.

Llegarán en tren especial a las diez y media de la mañana.

El tren se detendrá poco antes de llegar a la estación, para que los soberanos tengan tiempo de mudarse de traje.

Durante el mes de julio, ante el intenso trabajo que pesará sobre el Directorio, no podrá salir de Madrid el general Primo de Rivera.

Finalmente, en otra nota oficial, se dice que la acogida de que han sido objeto los reyes en Tarrasa y Reus, supera a todo lo imaginado.

Las manifestaciones del más vivo patriotsmo que en estos sitios se ha hecho patente, obligan al Gobierno a no descansar en la labor que se han impuesto.

El estado de las carreteras ha mejorado, habiendo algunas como la de Tarragona que se encuentra en un estado perfecto, que el Monarca y el presidente del Gobierno felicitaron al ingeniero encargado de su conservación.

Hay que ir a la mejora y perfecciónamiento de las carreteras para conseguir el desarrollo del turismo.

Aggrega que ante las pruebas de simpatía y adhesión dadas a los reyes, el Directorio solicita de la Prensa que se haga constar la gratitud de la familia real y del Gobierno a todas las clases sociales y principalmente a la obrera, que con tanto entusiasmo lo aclamaron.

NOTICIAS DE PROVINCIAS

(POR TELEFONO)

21, 22'30 h.

Llegada de Palacio Valdés

Sevilla.—Llegó hoy el gran novelista Palacio Valdés para asistir al homenaje que en su honor se prepara.

El recibimiento fué entusiasta, vitoreándose constantemente.

Cultos

Zaragoza.—Se han celebrado solemnes cultos con motivo del XIX aniversario de la coronación de la Virgen del Pilar.

La imagen lucía riquísimo manto y valiosas joyas.

La colonia aragonesa de Valencia envió un vagón de flores.

Se dio misa en sufragio por los estudiantes valencianos que murieron en la defensa de Zaragoza.

Robo sacrilegio

Valencia.—De la iglesia de Santo Domingo ha desaparecido un copón de gran valor.

Los ladrones aprovecharon un descuido del sacerdote, quien al ir a dar nuevamente la comunión lo echó de menos.

Dice «Solidaridad Obrera»

Barcelona.—El diario *Solidaridad Obrera*, en su editorial de hoy, dice que la organización obrera nada tiene que ver con las violencias y atracos que se realizan, pues los repudia y no quiere ninguna clase de relaciones con los autores de estos actos, que repugnan a toda conciencia honrada.

Tormenta

Albacete.—Se reciben detalles del pedrisco que ayer cayó sobre esta capital.

Los daños ascienden a un millón de pesos.

Una anciana de setenta años, que padecía lesión cardíaca falleció a consecuencia de la impresión que la tormenta le produjo.

Varios vecinos resultaron heridos.

En el Ayuntamiento, presidido por el Gobernador, se reunieron las fuerzas vivas de la población, acordando solicitar del Gobierno auxilios para los damnificados.

NOTICIAS

Pérdida, dentro del casco de Badajoz, de una burraca rucia, pelibasta, de un año y con hierro en el hocico, en forma de calabaza. Se gratificó a quien la entregó en calle Larga, número 52.

Peticion de mano.—En Fuente de Cantes, por los señores de Bellot y para su hermano don José, oficial del Cuerpo de Prisiones, ha sido pedida la mano de la bella señorita María González, masista nacional de dicho pueblo.

Entre los novios se han cruzado ya los regalos.

La boda se celebrará en el próximo mes de julio.

Bibliografía.—Nociones de Gramática y Aritmética por Manuel Palencia Martín. Libro útil para primera y segunda enseñanza y pequeñas preparaciones. Precio, tres pesetas. Pedidos al autor, Limón, 8, segundo, Madrid.

Leche pura, a 40 céntimos litro. Muñoz Tornero, Frente al hotel Galea.

Se arreglan pieles de zorro. Se trasladó de De Gabriel a Meléndez Valdés, 27. Teléfono 538.

Lentejas francesas, de cochura finísima, 1'40 kilo. Casa Guijarro, San Juan, 44.

Vinos, blancos y tintos, superiores, de mesa, 8 pesetas los 16 litros. Canrado, 34.

Prisiones.—Próxima convocatoria, inmejorable internado. Academia Central, Luna, 22, Madrid.

Academia Olmedo.—Salud, 11, tercero. Madrid. Preparación para Correos, Telégrafos, Banco de España, Buen Internado.

Segadoras-atadoras.—Molino Adriana; trenes de trilla «Clayton»; piezas de recambio, precios de costo. Metalúrgica Extremeña, S. L., Badajoz.

Se vende una casa en el sitio denominado el «Corazón de Jesús». Rázón: Zarza, 7, bajo.

Se vende leche de vaca, completamente pura, a 40 céntimos litro. Calle Zurbarán, número 2.

Se arriendan varios pisos, sitio céntrico. Durán razón en esta Administración.

Practicante.—Se necesita para la farmacia Huérfanos de González; edad, treinta años en adelante. Santa Marta.

Cuerpos de arado castellano, a 8 pesetas; rejas de acero, a 2'50, y forrones de fidea, a 5'50. Metalúrgica Extremeña, S. L., Badajoz.

Clinica del doctor Barrio

Especialista en enfermedades de los ojos de las Clínicas de París, Viena y Berlín. Consulta: De diez a una.

Bravo Murillo, 5, segundo. Badajoz

CACERES

Durante la próxima feria estará abierto al público el acreditado restaurante MONTALBAN

COMPRO y vendo muebles, J. Rosa, Meléndez Valdés, 27. Teléfono 538

SUCURSAL EN BADAJEZ: MORENO NIETO, 4.—SUCURSAL EN CACERES: CANALEJAS, 46

MERIDA

Balompié

Algunos comentarios al partido del día 18 en la Antigua entre el Desportivo Extremeno, de Badajoz, y el Emético.

El campo

Atestado de público entre el cual destacaban muchas y bellas mujeres. Honraron con su presencia el espectáculo el señor delegado gubernativo y el Alcalde. La tarde fresca y el viento soplo fuerte, dificultando el juego en la primera parte.

Los equipos

El de Badajoz jugó mejor en la segunda parte, al ocupar sus puestos Arrán y Pesini, que en el primer tiempo actuaron de delantero y medio centro, respectivamente. Además, en esta parte se culdaron más los pacenses de marcar más al jugador de más peligro contrario: el medio centro. Nos gustó mucho Alba y los demás cumplieron bien, poniendo todos mucho entusiasmo.

Del Emético, Soler por encima de los 22 jugadores. Jugaron muy bien la segunda mitad del primer tiempo, en que los delanteros superaron recoger juego del que tan maravillosamente repartía su medio centro. En el segundo tiempo se embarullaron bastante, debido en gran parte al empeño de dar juego al ala izquierda, que fué la que se entendió menos en toda la tarde.

La defensa bien, aunque mal colocada en ocasiones. Los demás pusieron a contribución lo que tienen: su buena voluntad y entusiasmo, y nada más se les puede pedir.

El partido

Soso al principio y bonito al finalizar los dos tiempos, pero en general nada sobresaliente; ninguna táctica que se impusiera. Las dos veces que se han puesto enfrente estos dos equipos, ninguno ha demostrado superioridad sobre el otro; son dignos rivales y ganará el que se entrene más, el que sitúe mejor sus jugadores, el que aprenda más en colocación.

El árbitro

Bastante deficiente. En partidos de ese calibre hay que moverse más, infinitamente más. Este juego, el más visto de los deportes, que debiera llamar el juego de la guerra, en el que chocan constantemente, con energía supremamente voluntades, enardece los ánimos, y ahí está el factor, la labor dificilísima pero primordial del árbitro, evitar que las pasiones se desborden, y para ello no basta con juzgar las faltas que se vean, con imparcialidad de la cual no dudamos, es necesario ver muchas más faltas, no todas porque es imposible, pero si casi todas para con energía y oportunidad conducir la contienda por los cauces legales.

El señor Balanzatgeui sabe de esto más que nosotros y tengo la seguridad de que si él va desde más cerca o desde otro sitio la falta castigada que dió lugar al pequeño incidente, tengo también la plena seguridad de que le hubiera dado otra interpretación. Afortunadamente la protesta no tuvo importancia puesto que ninguna persona sensata del público molestó al árbitro, fueron unos cuantos pequeños que se lanzaron al campo al castigar al Emético en una jugada dudosa con *penalty* que valió el segundo tanto a Badajoz.

Yo condeno con todas mis energías esa actitud de los protestantes y es preciso que sepan que en el campo de juego el árbitro es la razón, la autoridad en discutible, la ley, cuyos fallos tenemos todos la obligación de acatar, pues si su actuación es defectuosa, para esto tienen los equipos sus capitaines y representantes, para exigir después al árbitro la responsabilidad en que hubiere incurrido, pero nunca violencias ni escándalos que envilecen al deporte y dicen muy poco en favor de un pueblo civilizado.

GARCIA PINA.

Se venden

dos automóviles Ford en buen uso y a toda prueba. Detalles, Ramón Mérida, número 14, Mérida.

DE SOCIEDAD

TORERIAS

Bolsa de Madrid

(POR TELÉFONO)

21, 22'50 h.

En Alburquerque

Con motivo de la anual feria de ganados se celebrarán este año en Alburquerque dos *medias* novilladas y en las que el más pequeño de los *Nacionales* matará dos novillos cada tarde, de la ganadería de don José Marzá.

Las corridas se darán hoy y mañana.

En Plasencia

En esta histórica ciudad extremeña se han cortado el pelo, como vulgarmente se dice, y para ejemplo de las demás ciudades y villas (Badajoz entre ellas) han organizado una estupenda corrida de toros, que se celebrará el día 9 de junio, también con motivo de su importantísima feria.

El cartel lo componen *nada más* que los carteles de Sánchez Rico, procedentes de Corrières, que serán muertos por Juan Luis de la Rosa, Nicánor Villalta y Antónito Márquez. ¡Como para ir preparando la maleta!

«Bienvenida»

En Santa Cruz de Tenerife ha tocado el barco en el cual, al cabo de unos siete años de ausencia en América, regresa a España este gran torero extremeño, que mereció un día el apodo de *Papa negro*, con que le designara aquel gran crítico taurino que en vida se firmó *Don Modesto*.

Bienvenida, en cuanto pisó tierra española, se apresuró a telegrafiar a la Prensa y aficion en general, cosa que agradecemos por nuestra parte.

Durante tan larga ausencia, se dedicó unas veces a torrear y otras a empresas, cuando no ambas cosas a la vez, y logrando hacer algunos *ahorros* ganados a pulso. Lo más importante para la afición son los *chaveles* que se llevó de niños y que viven hechos unos mocitos, de los cuales cuesta y no acaban los periódicos americanos y cuyas fotografías han sido publicadas en casi todos los periódicos ilustrados.

Tanto es el ruido que se traen los nenes que no han llegado aún a Sevilla y ya dice nuestro colega *El Noticiero Sevillano* que se dará allí una becerrada para la presentación de los futuros astros.

Deseamos al buen amigo Manolo *Bienvenida* feliz llegada y éxitos sin fin en sus retos, que aquí, donde sabe se le quiere de verdad, habría de alegrarnos.

Estado de «Galito de Zafra»

Es completamente satisfactorio el estado de este valiente novillero, aunque todavía no puede asegurarse cuándo volverá a torrear.

Autorizado por el médico para levantarse, se encontró tan bien, que se largó a la calle, siendo esto causa de que recayese en su estado y no haya podido torrear ni el 18 en Valencia ni el 20 en Murcia, haciendo hasta ahora un total de doce las novilladas perdidas por causa de su último percance.

A. ASÍAS.

Cambio internacional

51 42 Libras..... 51 45

58 25 Francos..... 59 95

55 75 Francos belgas..... 54 25

128 10 Francos suizos..... 128 25

7 19 Dólares..... 7 18

0 00 Marcos (el millón)..... 0 00

0 24 Escudos..... 0 25

Obligaciones flotantes

000 00 Banco de Eje Túnel 6/100..... 100 00

000 Sociedad minera Peñarrubia..... 000 00

Estación meteorológica

ESTACIONES METEOROLÓGICAS

ESTACIÓN METEOROLÓGICA

<p

AGRICULTURA Y GANADERÍA

ANTIGÜALLAS HIGIENICAS DE BADAJOZ

Prometemos a nuestros lectores comentar debidamente, lo que respecta al reconocimiento de vaquerías y vacas lecheras se hiciese (producto de artículos sobre la cuestión), y faltaríamos a nuestro deber si otra cosa hiciésemos, dando de lado a cuestiones de transcendencia tal.

En efecto, se ha llevado a cabo una especie de reconocimiento de vacas lecheras, sin orden ni concierto y tan a la ligera, que nos permitimos creer que más que para otra cosa ha servido para incomodar a algunos proletarios de vacas, puesto que no todos se avinieron a traer sus animales al sitio en donde se pretendió centralizar el servicio.

No es ese el camino, señor Alcalde; cuando se desea llevar un servicio de esta clase e interés, se debe hacer un plan bien meditado que armonice el derecho que la humanidad tiene a recibir buenos alimentos a cambio del dinero que gana con su sudor y el interés del propietario de esta clase de removientes; en tanto que así no sea pasará lo de siempre, un fiasco más que colgar a la mala organización de los prehistóricos servicios municipales y un respiro para los industriales de la carne que viven haciendo enfermar a multitud de seres humanos.

Podría citar muchos casos de Ayuntamientos, en que estos asuntos son escrupulosamente atendidos, y no pocas de Asociaciones de productores, que convencidos plenamente de la conveniencia de ericular de sus establecimientos, se decidieron por su cuenta y riesgo a acometer el problema sin más ayuda oficial.

Pero, aquí, que ninguna Asociación de ganaderos productores existe, y los consejos oficiales andan malamente servidos, precisa de una acción decidida, y constante presión, para hacer algo útil.

Pensé dar un plan bien metódizado que abarcara los diferentes y delicados extremos que integran esta cuestión, pero tristemente reconozco que si tal hiciera, habrían de estrellarse una vez más mis esfuerzos ante la general apatía. ¡Y pensar que con un poco de buena voluntad y un debido respeto a los humanos derechos, alcanzaríamos con un mínimo esfuerzo, el día soñado en que dispondríamos de un *Herd book*, que por si solo velaría más tarde por el estado sanitario de las reses de las vaquerías!

Y si nada definitivo tenemos en inspección de vaquerías, ¿qué decir respecto al sinnúmero de piezas de cabras que campan por sus respectos por la población?

Nuestra ganadería cuenta desde hoy con un enemigo más

Si eran pocas las calamidades que pesaban sobre nuestra ganadería provincial en general, desde hoy cuenta una de sus ramas más importantes, la caballar, con un enemigo serio y devastador que por sí solo se basta para reducirla a la nada, caso de no comenzar inmediatamente una energética campaña que ponga de manifiesto los individuos por ella atacados y que portadores de gérmenes los transmiten por contacto genital a los de sexo contrario.

Hace tiempo que venimos practicando toda clase de investigaciones que nos permitieran tomar una posición firme respecto a la existencia o no existencia de tan terrible enfermedad en la provincia, y, cuando menos lo esperábamos, nos encontramos ante un caso sospechoso de *sífilis caballar*, rebeldía a toda clase de tratamientos aplicados por el veterinario encargado de su curación, y que llega a nuestras manos en tercer grado de evolución y con síntomas bien manifiestos y definidos.

Era muy extraño que relanzando en zoóticamente la durina en varias regiones de España, y en especial en Aragón y Valencia, en ésta, con un censo caballar nutritivo y ocurriendo lo que en todas partes respecto a servicios de paradas, en donde el servicio veterinario no se presta con la debida eficiencia, no existiese un solo caso de enfermedad, y efectivamente, el ítem, con su gran sabiduría, se encarga de poner ante las puertas de nuestra clínica un enfermo de sífilis y nos señala a la suerte con su mágico dedito, y bajo su protección descubrimos la durina en Badajoz.

Cábenos, pues, el honor de haber coadyuvado con nuestras escasas fuerzas, una vez más, a la defensa de los sagrados intereses de nuestros ganaderos, aunque ahora, como siempre, seamos disculpados por los que sólo de labios afirman y nunca por sus actos e intervenciones supieran hacerlo.

Va vencida la época de cubrición y no tardaremos en comenzar a ver frecuentes casos de esta enfermedad si no se toman energicas medidas que den como fruto el descubrimiento del foco primitivo y las ramificaciones posibles: nosotros, por nuestra parte, hemos cumplido con nuestro deber y nos quedamos al margen para poder comentar debidamente lo que sobre la materia se haga.

RUIZ FOLGADO.

La Cámara Agrícola Oficial de Santa Marta

vende en pública subasta los aprovechamientos de rastrojos, de 4 400 fanegues próximamente, de este término municipal, divididas en 14 lotes, con buenas abrevaderos, por el procedimiento de pujas a la llana, el día 25 del corriente, a las once de la mañana, en el domicilio social de esta entidad, calle José Canalejas, número 1.

El pliego de condiciones se encuentra de manifiesto en la Secretaría para los señores que desean conocerlo.

Lo que se hace público para concurrencia de licitadores.

Santa Marta, 18 de mayo de 1924.—La Comisión.

LEA USTED TODOS LOS DIAS CORREO DE LA MAÑANA

Ganaderos

Inmunizar vuestros ganados con los sueros y vacunas del Instituto de Seroterapia Pecuaria, de Madrid.

Suerovacuna contra el mal rojo de los cerdos.

Suerovacuna contra la septicemia porcina.

Suerovacuna contra el carbunclo, en todas las especies.

Suerovacuna contra el cólera de las aves.

Suero antitetánico.

Suero contra el moquillo de los perros.

Vacuna contra la viruela del ganado lanar.

Tuberculina para uso diagnóstico.

Maleina para idem idem.

Suero Dorset Hutyra, contra la peste del cerdo, el mejor de los sueros extranjeros.

Para pedidos y consultas, dirigirse al representante en la provincia

Manuel Valero Pérez
VETERINARIO
Santa Lucía, 16, bajo
BADAJOZ

Los Mataderos industriales

De las causas que más directamente inciden sobre el encarecimiento de las carnes, son las pérdidas sufridas por el transporte de los ganados desde los puntos donde se crían hasta el sitio donde se sacrifican para el abasto público.

Estas pérdidas, comparadas con otros países, son mayores en España, donde el ganado se transporta en peores condiciones y con gran lentitud, aumentando por estas causas las confusiones y muerte de los animales transportados, averías y perjuicios que tienen que recaer sobre el ganado en su viaje, aumentando por lo tanto el precio de ellos, perjuicios que tiene que pagar el consumidor sin que reporte beneficio para nadie.

Estos daños sólo pueden evitarse de dos formas: o facilitando vagones en condiciones o estableciendo Mataderos Industriales en los sitios de producción.

Lo primero, es decir, el transporte de los animales en condiciones, sólo se hace en España, que yo sé, con las aves. Existen en Ponferrada (Pontevedra) unas Sociedades importantes que se dedican a la compra en casi toda Galicia y su remisión a Madrid y Barcelona de aves. Estas casas vienen la gran mortalidad que tenían mandando las aves en jaulas corrientes, y entonces montaron unos vagones jaulas en las cuales se dispone de un pasillo central de forma que un servidor va constantemente al cuidado, dando de comer y beber al ganado, el cual llega a las plazas consignadas sin pérdida de carnes y con pequeña mortalidad.

Estos mismos o parecidos procedimientos se deben emplear para el transporte de ganado bovino, ovino y de cérdena; especialmente de estas dos últimas especies. Ademas de disponer vagones en condiciones, se deben establecer ciertos días de la semana trenes ganaderos que lleguen en el menor tiempo posible a las plazas consumidoras.

Pero lo que realmente sería el ideal en economía e higiene sería el establecimiento de algunos Mataderos Industriales en puntos de nuestra provincia como Zafra, Badajoz, Mérida, Don Benito, Villanueva, Almorchón, etcétera, especialmente si estos Mataderos fuesen de ganado lanar.

Sabido es por todos el número de cabezas de ganado lanar que se embarcan en la provincia de Badajoz para las plazas de Madrid y Barcelona. El ganado que se embarca en esta provincia tarda en llegar a Madrid veinte horas como máximo, y a Barcelona cincuenta horas; todo este tiempo permanece el ganado sin probar alimento, y una vez en las plazas con signatarias tienen que permanecer veinticuatro horas descansando en lugares mal acondicionados, por exigir esta clase de animales dehesas donde pastar, requisito del que no disponen en las grandes poblaciones, y aunque

las ventas y medios de vida que estos negocios produjeron, creo que serían un buen rendimiento al capital que en este negocio se emplea.

GARCIA DE GRADO.

CEMENTO PORTLAND ARTIFICIAL

“CORDOVA”

CLASE SUPERIOR

FABRICA EN EL HENARES (GUADALAJARA)

OFICINAS: PASEO DE RECOLETOS, 9.—MADRID

Venta exclusiva en Extremadura:

Domingo Olgado

FABRICA DE MOSAICOS

Prima, num. 7.—Badajoz

La glosopeda y su agente productor

La glosopeda era, hasta el próximo pasado mes de abril, una enfermedad debida a un virus filtrable, y con esto queríamos encubrir nuestra ignorancia sobre el agente productor de dicha enfermedad, al igual que nos ocurre con la peste aviar, peste porcina, rabia, viruela, etcétera.

Coincidiendo con la aparición de focos de fiebre aftosa en la provincia, márgenes del Guadiana y a no muchos kilómetros de la capital—llega a nosotros la buena nueva de haber sido descubierto por un veterinario alemán, profesor de la Escuela de Veterinaria de Berlín, el agente productor de esta enfermedad.

La importancia científica de este descubrimiento es grande, puesto que desdén entonces sale la etiología de la glosopeda de la nebulosa en que se desenvolvía desde que es conocida por los hombres, y entra de lleno en el terreno práctico y económico. Una vez conocido el agente productor de la enfermedad, nos será relativamente fácil manejarlo; los sembraremos en medios a propósito, cultivándolo y conservándolo en el Laboratorio sin gran esfuerzo, lo experimentaremos más tarde, y, por último, buscaremos el medio y obtener sueros, específicos y vacunas profilácticas de aplicación inmediata, y si la suerte favorece una vez más a los hombres de ciencia, en corto plazo se ha, en cualquiera de dichos puntos,

despondrá de medios efficaces que oponer a tan terrible dolencia.

Poco a poco la ciencia, con su ma- driza experimentación, va arrancando a la naturaleza sus secretos e incorpo- rándolos al diario afán de la vida, y si grandes fueron e importancia tuvieron otros descubrimientos científicos, no menor es la del actual, que viene a ponernos en nuestras manos una poderosa arma para la defensa de la actividad ganadera.

De tan importante descubrimiento daremos amplia referencia a nuestros lectores tan pronto lleguen a nuestras manos nuevas noticias prometidas.

ZOTAL

Desinfectante. Insecticida. Cura llagas, heridas y sarna o roña del ganado. Evita toda clase de enfermedades.

CORCHO

En Jerez de los Caballeros y Villa- nuova del Fresno existen varias fincas de monte, con alcornoques, vestidos de corcho ya criado. La venta de esta madera puede tratarse con los señores Hernández Blanco o Hernández Cami-

LAANA

El mercado español

En el Valle de Alcudia y en algunas fincas extremeñas y andaluzas ha principiado el esquileo. Las visitas de neogranados van menudeando, pero sin que hagan ninguna afirmación respecto a precios ni cantidades a comprar. Sólo han las lanas y sus precios de los ganaderos, y éstos esperan conocer orientaciones más complejas para decidirse. Las existencias del corte anterior terminaron a precios buenos. Es de esperar que también lo sean en la campaña actual, aunque no pueda asegurarse.

La moneda-patrón inglesa (la libra esterlina) tiene constantes variaciones en su valor, y algo análogo ocurre con el dólar. Esta es la causa de la incertidumbre y paralización que durante la decena pasada se ha observado en los mercados extranjeros, que pueden considerarse como reguladores de las transacciones de lanas. El alza o baja de este artículo en las subastas inglesas se refleja en seguida en todas las plazas de Europa, y si hasta ahora no hubo baja de precios, no puede ocurrir que exista paralización en las transacciones en Marsella, Mâcon, Roubaix-Tourcoing, Bradford y otras plazas de importancia para las contrataciones.

Y en esa situación se llega en España al nuevo corte. La lana está limpia, aunque no muy creída en general. Hay expectación por conocer precios, tanto en compradores como en vendedores. Esperemos, no mucho.

La campaña práctica de la Asociación General de Ganaderos ha encontrado en los mismos entusiastas acogida, y serán muchos los que este año enviarán a las mismas sus pilas de lana para su lavaje y venta. Unas 3.000 sacas lleva remitidas a ganaderos de las tres o cuatro provincias donde está próximo el esquileo, y en el corriente mes de mayo se enviarán, por conducto de la Asociación, al lavadero de Sabadell, más de 20.000 arrobas de lana merina fina y entrefina.

Y todos los días se reciben en sus oficinas nuevas demandas de sacas y de instrucciones.

Los ganaderos que el pasado año hicieron uso de este servicio, confían en el presente, y a ellos se van agregando otros muchos que van en esa campaña el medio de llegar en España a la racional organización del mercado de lanas en forma de que ofrezca igual garantía al que vendrá que al que compra.

Para que nuestros lectores se den cuenta del movimiento de esta secta en la provincia, damos a continuación los nombres de los ganaderos y su número cuando escribimos estas líneas; pero quizás que sea aquella, viene a confirmar plenamente el éxito inmenso de nuestro país en Milán.

La jornada no pudo ser, por verdad, más honrosa. Hemos visto en este torneo del trabajo, un gran esfuerzo de preparar nuestras fuerzas, con los más prestigiosos campeones del mundo. Los industrias lácticas españolas están de enhorabuena y por ello lo es España también.

Felicitan muy amablemente al Gobierno que tan eficazmente contribuyó al éxito; a los exponentes todos que con su esfuerzo, tanto honraron a nuestro país; a los delegados del Gobierno y de la Asociación, y nada dicen de ésta que sea digno de recordar.

El solo nombre de los ganaderos citados más arriba, da idea de la cantidad de lana que la provincia de Badajoz remite este año, puesto que las caballas de estos señores son de las más importantes en calidad y cantidad.

Para informes y consultas pueden dirigirse los señores ganaderos al apoderado para la región extremeña, don Juan Ruiz Folgado, Santa Lucía, 10, Badajoz, en la seguridad de que serán profiadamente servidos.

En el número próximo daremos una amplia información del concurso de ganados de Jerez de los Caballeros.

SE VENDE el aprovechamiento de espigas, pastos y granos de las dehesas Limoneras y Castrillo Saceres, término de Badajoz, con abundantes aguas en el río de la Alberca. Para tratar, con José Jerez, en Montijo.

SE VENDE en Madrid en la Puerta del Sol, en el segundo piso de la casa número 6.

LEA USTED TODOS LOS DIAS CORREO DE LA MAÑANA

El triunfo de España en Italia

Ya en prensa este número, recibimos noticias tan satisfactorias del éxito enorme alcanzado por nuestro país en la Exposición Internacional de Industrias Lácticas, de Milán, que nos apresuramos a comunicárlas a nuestros lectores, seguros de que han de acogerse con aquel júbilo e interés patriótico que es norma de todo buen español.

Dado el interés con que la Asociación General de Ganaderos había laborado para que nuestro país ocupase un puesto preeminente en este Certamen internacional; mereció también el concurso entusiasta de muchos fabricantes y ganaderos, y dadas las noticias que nos transmiten de la hermosa ciudad italiana, nosotras tenemos deseado que España habla de quedar, por esta vez, ocupando un digno y honoroso puesto al lado de países tan poderosos, en este aspecto, como la Argentina, los Estados Unidos, Dinamarca, Holanda, Suiza, Francia, Bélgica, Inglaterra, etc., etc.; pero la realidad ha superado nuestros cálculos y colma nuestros deseos, por cuanto que quedó al lado de esos países muy por encima de ellos.

Y el triunfo es definitivo, aplastante, indiscutible, porque es doble; la Asociación General de Ganaderos, en la más resplandeciente exposición de todos los países, consiguió el Gran Premio especial de la Exposición, la más alta recompensa, el mayor honor, la distinción más codificada, que honrará a todos los productos lácticos españoles de hoy para siempre.

Otro éxito enorme, significativo y de demás alentador para nuestros industriales, es el conseguido por un fabricante español que, entre setenta expositores de todo el mundo, alcanzó más de diez veces que el único Gran Premio para mantecas.

Ya podemos decir a voz en grito que la maneca española es la mejor del mundo, puesto que así ha quedado rigurosamente comprobado en este Certamen internacional, hermosa elección para los derrotistas; para los que quieren hacer el ridículo; para los que quieren realizar un orgulloso sacrificio, y para aquellos otros que, impulsados por ridícula vanidad, prefieren extranjero a lo nuestro. ¡Vaya que lo nuestro es lo mejor, y además es nuestro!

Pero hay más aún; el telégrafo nos anuncia con su peculiar ironismo otros buenos premios para la Sección española; desconocemos su importancia y su número cuando escribimos estas líneas; pero casi seguro que sea aquella, viene a confirmar plenamente el éxito inmenso de nuestro país en Milán.

La jornada no pudo ser, por verdad, más